

智慧仲裁服务平台已上线运行

青岛仲裁办党组书记、主任王振东做客民生在线，谈提升仲裁服务品质

□青岛日报/观海新闻记者 戴 谦

青岛仲裁办党组书记、主任王振东日前做客民生在线，与网友在线交流。

今年以来，青岛仲裁办聚焦打造国际一流仲裁机构，全方位提升仲裁服务品质，推动“亲和仲裁”具象化，各项业务指标继续保持上扬态势。1至9月份，受理传统案件1937件，比上年增长15.16%；受理互联网案件20071件，比上年增长1%。今年7月，青岛仲裁委员会入选司法部部署实施的中国特色的国际一流仲裁机构培育工程首批培育名单。

网友：围绕打造“亲和仲裁”品牌做了哪些工作？

王振东：“亲和仲裁”是青岛仲裁委员会于2004年正式提出和持续打造的品牌，也是全国仲裁界第一个法律服务品牌。今年，青岛仲裁办下大力气推动“亲和仲裁”具象化、场景化，实现“一次告知、一次办好”，出发点和落脚点就是让当事人选择了青岛仲裁就能够享受到更加便捷、专业、高效、优质的服务。

一是建设智慧仲裁服务平台，打通咨询、立案、办案、监督等环节，既让当事人不用跑腿就能办理仲裁业务，又能全过程留痕，可溯源。二是立案快速便捷，调解先行，尽可能让当事人线上立案，线下只跑一次。三是提升案件质效，增加开庭排期数量，推行双休日开庭，目前除互联网案件线上快速推进外，平均每周组织传统案件线下开庭保持在70至80次。健全专家论证、案件监督等机制，细化庭审程序指引，并持续扩大仲裁员使用面。四是打造“知青仲·亲仲裁”拓展推行品牌，实施“领导带队、专家参与、专员跟进”上门服务模式，广泛深入企业提供专家咨询、专题培训、专业辅导等服务，近两年来走访、服务企业3000余家(次)。

网友：如果对仲裁裁决结果不服，能否再向法院起诉？“一裁终局”后还有其他的救济途径吗？

王振东：对仲裁裁决结果不服，不能再向法院起诉。仲裁实行“一裁终局”制度，这是仲裁区别于诉讼的重要特点——诉讼实行两审终审制，当事人对一审判决不服可上诉，但仲裁裁决一经作出，即发生法律效力，当事人无权就同一纠纷再向法院提起诉讼。不过，“一裁终局”并不意味着当事人在对裁决结果不满或认为裁决存在问题时，完全没有救济途径。从仲裁工作实践及法律规定来看，主要有两类救济方式：一是向中级人民法院申请撤销仲裁裁决，二是在执行阶段向法院申请不予执行仲裁裁决。

一年“吃”辣6000吨，打造青岛“热辣”新范式

青岛辣工坊食品有限公司创立“虎邦”辣酱品牌，10年来构建起多元产品矩阵，销售额和市场份额持续攀升

□青岛日报/观海新闻记者 衣 涛

“如果比较能吃辣，1号链接建议您‘闭眼冲’，我们这款辣酱体绵密丝滑、辣嘴不辣胃……”10月17日下午，在位于崂山区国际创新园E座的青岛辣工坊食品有限公司直播间里，值班主播欣雅正眉飞色舞地推介公司旗下一款“虎邦”人气辣酱。背景画面中，细腻浓郁、色泽红润的酱体十分诱人，引得消费者纷纷下单。4个小时内，直播间里各款辣酱的总销售额超已5万元。

这场热销并非偶然。在快节奏的现代生活中，辣味恰到好处地迎合了年轻群体追求新鲜感官体验的消费趋势。青岛辣工坊食品有限公司旗下的“虎邦”辣酱品牌，正是这一趋势中的亮眼代表。创立10年来，“虎邦”辣酱始终立足青岛，围绕年轻消费者口味需求，持续优化创新，构建起多元产品矩阵，销量常年居于辣酱类目前列。

抢滩“江浙沪”，远销“亚欧美”

提起辣酱，很多人首先想到的就是“老干妈”。实际上，在中国调味品市场竞争日趋激烈的当下，以“虎邦”为代表的一批新派辣酱品牌，正凭借其灵活的市场策略快速“开疆拓土”。

“从创立之初联合美团、饿了么等外卖平台，成功触达近千万外卖消费人群，到2019年在各大电商平台稳居辣酱类目前三，再到此后的永辉、物美、盒马、胖东来等线下商超，我



■青岛仲裁办党组书记、主任王振东做客民生在线。

选择仲裁机构时，要关注仲裁机构的公信力，在充分了解仲裁制度的前提下作出理性选择。根据仲裁法规定，仲裁可以解决平等主体之间的任何财产权益纠纷，但作为一种自愿程度很高的纠纷解决机制，要求当事人在选择仲裁时，充分了解其专业性和一裁终局、保密高效、国际通行的特点，实际上仲裁更多适用于合同标的额大、权利义务清晰、当事人平等协商基础好、对仲裁结果接受度高、注重追求专业高效保密解决纠纷等情况。

网友：能否介绍一下智慧仲裁服务平台的建设运行情况？

王振东：智慧仲裁服务平台已于今年9月正式上线运行，目前已建成多维度核心功能模块，形成“当事人—仲裁员—办案秘书”三方协同的数字化服务体系，全面实现立案、组庭、开庭、结案全流程智能化。

对当事人来说，能通过平台实现仲裁业务“一网通办”，

即一个账号通办立案至结案各项仲裁业务。申请立案时上传身份证件、合同等材料，系统自动识别提取核心信息，自动生成标准仲裁申请书，随时随地接收完善信息、补充材料、预交仲裁费等提醒；选定仲裁员时，当事人可以通过扫描二维码查看专业特长、办案经历、履历评价等，平台将结合案件类型、地域等，智能匹配仲裁员人选，为当事人提供参考；开庭时，仅需一台电脑或一部手机就能远程参加视频庭审，异地、境外当事人无需长途奔波，真正实现“不见面解决纠纷”。

“民生在线”下期预告

网谈时间：10月21日(周二)下午2:30—4:00
网谈单位：市行政审批局

“欢乐四季”2025青岛市广场周周演落幕
5个月来带动全市群众性文化活动蓬勃开展

□青岛日报/观海新闻记者 王雷

本报10月19日讯 海风送爽，歌舞飞扬。19日上午，“欢乐四季”2025青岛市广场周周演闭幕式专场演出在五四广场举行，为这场持续数月的市民文化盛宴画上了圆满的句号。

本次系列活动由青岛市文化和旅游局主办，青岛市文化馆、各区市文化和旅游局共同承办。闭幕式演出在热情洋溢的氛围中拉开帷幕，主持人回顾了从春意盎然到盛夏如火的演出历程，舞台上留下了无数精彩瞬间，观众们的欢声笑语构成了岛城夏日最动人的记忆。

“欢乐四季”广场周周演作为青岛市一项延续20余年的文化品牌，每年持续时间长达5个月。它不仅成为岛城一张亮丽的文化名片，更以其遍布各大景区的特色，有效带动了全市群众性文化活动的蓬勃开展，为浪漫青岛增添了更多诗情与活力。

活动主办方介绍，本届广场周周演虽已落幕，但这并非终点，而是一个崭新的起点。未来，青岛市将继续秉承“文化惠民、艺术为民”的宗旨，致力于将更多优质的文化活动送到市民身边，让艺术之花开遍岛城的每一个角落。

青岛市第六届运动会青少年组田径比赛开赛

710余名岛城田径后备人才“以赛代练”

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

本报10月19日讯 19日，“英派斯杯”青岛市第六届运动会青少年组田径比赛在天泰体育场拉开帷幕，吸引全市10个区市的710余名青少年运动员参赛。

本届赛事设男女甲、乙共4个组别，比赛现场，短跑、长跑、跳跃、投掷等项目角逐激烈，运动员们展现出良好的竞技状态和体育精神。

赛事组委会相关负责人表示，本届比赛严格按照专业化标准组织，通过“以赛代练”的方式，不仅能够检验日常训练成果，更有助于发掘优秀体育苗子，为青岛田径项目储备后备力量。

作为四年一届的全市综合性体育盛会，青岛市运动会始终秉持“育人为本”的理念，将促进青少年身心健康作为重要目标。本次田径比赛的举办，将进一步推动青岛青少年体育事业发展，激励更多青少年参与体育锻炼，在运动中收获健康与成长。

聚焦居家长护患者“购药难、用药愁”

崂山区推出“电话预约·送药到家”便民服务

近日，崂山区社区卫生服务中心与美团携手合作，推出“电话预约·送药到家”便民服务项目。该项目旨在解决居家长护患者“购药难、用药愁”问题，在有效提升社区医疗服务响应能力的同时，将进一步拓宽新就业群体参与基层治理的有效途径。

项目依托崂山区社区卫生服务中心家庭医生团队的专业支撑，由患者家属通过电话提交用药需求，经医务人员审核后，由美团骑手完成药品配送，实现平均30分钟内精准送达。合作充分整合了基层医疗的专业资源与互联网平台的高效配送能力，是新就业群体融入社区服务、参与基层治理的一次创新实践。

崂山区社会工作部相关负责人介绍，“电话预约·送药到家”便民服务项目的推出，既为居家长护患者构建起便捷可靠的健康保障，也为新就业群体服务社区、融入治理提供了有效途径，提升了基层治理的效能与温度。接下来，将继续深化拓展新就业群体参与基层治理的模式与领域，推动更多服务资源下沉，鼓励更多社会力量融入基层治理体系，切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

(衣涛 曲震)

施工通告

因道路管线工程施工需要，自2025年10月18日至2025年11月2日占用辽阳东路(辽阳东路北侧绿化带-辽阳东路南侧高科热力出入口)部分车行道分段施工。

施工单位应在施工段前后设置交通警示标志，现场设置安全员，途经施工路段行人、车辆安全通过，规范施工，避免噪音扰民。

特此通告

青岛市崂山区城市管理局

青岛市公安局交通管理支队崂山区大队

2025年10月17日

青岛海洋高新区管理委员会规划建设部关于海王路北、凰山路东地块项目9#楼建筑方案变更进行社会公告的通告

为加强公众参与，发挥公众在我区规划管理中的作用，提高城市规划水平，根据《中华人民共和国城乡规划法》《山东省城乡规划条例》等法律、法规和政务公开的有关规定，对青岛荣泰鑫海置业有限公司荣泰·雅和府项目9#楼建筑方案变更进行社会公告，欢迎社会各界提出意见和建议，现将有关事项通告如下：

一、公告项目基本情况：
1.建设单位：青岛荣泰鑫海置业有限公司
2.建设项目：荣泰·雅和府项目
3.建设地址：黄岛区海王路北、凰山路东
4.公告阶段：9#楼建筑方案变更

二、公告及投票地点：
1.公告地点：黄岛区月牙河路77号(青岛海洋高新区政务服务大厅)，西海岸政务网及海王路北、凰山路东地块项目现场人口公示牌公示。

2.投票地点：黄岛区月牙河路77号(青岛海洋高新区政务服务大厅)投票箱，请将意见和建议按相关规定填写后放入投票箱。意见票应附证明确关利害人身份的房地产证复印件或购房合同复印件及身份证复印件，否则意见票无效。

三、咨询电话：建设单位15966810787、青岛海洋高新区管委会规划建设部85162572
四、公告时间：2025年10月21日至2025年10月27日

2025年10月19日

青岛大学纺织馆：解锁现代纺织的未来图景

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

建设迈入专业化、体系化新阶段；1993年，山东纺织工学院等院校与青岛大学合并，次年正式更名为青岛大学纺织服装学院，完成了学科发展史上的关键跨越。

七十余载办学历程中，青岛大学纺织学科始终涌动着人才热潮——一批批深耕纺织领域的学科名师传道授业，一代代锐意进取的杰出校友树立典范。正是在这样的传承与引领下，青岛大学纺织服装学院实现了跨越式发展：从最初的纺织技术训练起步，如今已构建起层次完备、实力雄厚的学科体系，拥有国家级一流本科专业建设点(纺织工程)、纺织科学与工程一级博士点，并设立博士后科研流动站，成为培养纺织领域高层次人才、推动行业创新发展的重镇。

纺织只是纺纱织布做衣服吗？青岛大学纺织馆用丰富的展品给出了答案。这里打破了人们对纺织业“仅生产衣物家纺”的传统认知，生动展现出青岛纺织在高端领域的突破性探索。在科技领域，以碳纤维、超高分子量聚丙烯、芳纶纤维、玄武岩纤维为代表的特种纤维，赋予纺织品“上天入海”的能力，成为航空航天、海洋工程等高端领域的关键材料。在健康领域，纺织学科依托青岛大学医学院的优势资源持续深耕。以青岛大学纺织服装学院房宽峻教授团队研发的人造血管为例，该产品以医用涤纶为原料，通过特殊编织工艺打造，目前已进入三期临床阶段，近200名患者借此重获“生命通道”，让纺织技术成为守护健康的重要阵地。

纺织只是纺纱织布做衣服吗？青岛大学纺织馆用丰富的展品给出了答案。这里打破了人们对纺织业“仅生产衣物家纺”的传统认知，生动展现出青岛纺织在高端领域的突破性探索。在科技领域，以碳纤维、超高分子量聚丙烯、芳纶纤维、玄武岩纤维为代表的特种纤维，赋予纺织品“上天入海”的能力，成为航空航天、海洋工程等高端领域的关键材料。在健康领域，纺织学科依托青岛大学医学院的优势资源持续深耕。以青岛大学纺织馆房宽峻教授团队研发的人造血管为例，该产品以医用涤纶为原料，通过特殊编织工艺打造，目前已进入三期临床阶段，近200名患者借此重获“生命通道”，让纺织技术成为守护健康的重要阵地。

在绿色纺织的探索领域，青岛大学纺织学科以产业可持续发展为目标，重点突破印染环节的环保瓶颈。馆内通过实物展示，直观呈现少水印染、无水染色、无盐染色、

数码印花等绿色印染新技术，搭配新型合成染料与传统植物染料的对比陈列，清晰展现学科在绿色工艺与环保材料研发上的双重突破。

步入时尚展厅，青岛纺织的文化内涵被彻底激活。为歌剧《韩信》定制的演出服、与曹县汉服基地联合开发的传统云纹马面裙将千年纹样与现代设计巧妙融合，让传统服饰焕发新生。展厅还设置了虚拟试衣交互体验区，参观者可通过科技手段沉浸式试穿各类师生创作的服装作品，沉浸式感受服装的魅力。

值得一提的是，青岛大学纺织馆内还落户了与国家面料馆携手共建的青大分馆。2000余块特色面料，涵盖不同材料、织造工艺、颜色和功能，既是饱含前沿科技的创新成果，也是引领时尚设计的灵感载体。此外，馆内精心设置纺织非遗展示区与手工体验区，成为传统与现代碰撞的生动载体。100余种纺织类非物质文化遗产以实物形式直观呈现，从“一寸缂丝一寸金”的缂丝，象征皇家气派的云锦，到针法灵动的苏绣、蜀绣……全方位展现了中国纺织非遗的传统魅力。

青岛大学纺织馆自2024年启用以来，已累计吸引1万余人次前来参观，成为大众直观了解纺织产业与文化的重要窗口。

“我们希望用馆内的一件件实物、一个个故事，清晰勾勒出青岛纺织业的过去、现在与未来。”闫旭表示，“当参观者亲手触摸海藻纤维混织的衣物、体验虚拟试衣的便捷、真切感受医用纺织品承载的温度时，便能读懂青岛纺织的新故事。正由新一代纺织人以科技为梭、以匠心为线，细细织就。”

青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

今日海浪水文预报：

海浪2.0m 涌向：--

日平均水温20.8℃

海港潮位：第一次：高潮高430厘米 高潮时03时38分 低潮高100厘米 低潮时10时29分
第二次：高潮高422厘米 高潮时15时54分 低潮高92厘米 低潮时22时46分

校馆弦歌

在青岛这座与纺织业共生共荣的城市里，“上青天”的辉煌，早已沉淀为一代产业人心中不可磨灭的记忆。作为青岛纺织业变迁的亲历者，青岛大学纺织学科始终与本土纺织业的迭代升级同频共振，二者之间的紧密联结，贯穿了产业转型与学科发展的每一个关键阶段。

2024年7月，青岛大学纺织馆正式落成，这座藏有2000余件纺织品实物、100余件纺织工具的展馆，既是青岛纺织历史的“见证者”，更以“科技、时尚、绿色、健康”为脉络，成为解锁现代纺织未来图景的“密钥”。

在纺织馆大门处，一块特殊的牌匾率先吸引参观者的目光——它并非传统木质或金属材质的匾额，而是一块以先进提花织造技术一体织就的提花织锦。馆名与形象标识在锦面上清晰呈现，将纺织科技的精巧与学科历史的厚重悄然融合。“这座展馆的最大特色，在于打破大众对纺织的固有认知，重塑行业新形象。它并非传统意义上陈列旧物的博物馆，而是一座鲜活的纺织科技馆。我们希望通过这个场馆，让大家看到纺织行业与时俱进的全新面貌。”青岛大学纺织服装学院副教授闫旭向记者介绍。

步入展厅，青岛大学纺织学科的发展脉络清晰铺展：1950年，青岛纺织技术训练班应运而生，为学科发展播下最初的种子；1978年，山东纺织工学院正式建成，标志着学科